



东京

东京奥运会特别报道

总策划:刘海陵 林海利
总编:孙璇
统筹:陶勇 蒋铮 胡军
协统:林本剑

国乒男团3比0击败德国队夺冠

樊振东拿下最关键一分!



樊振东拿下最关键的一分 羊城晚报特派东京记者 汤铭明 摄

8月6日晚,2020东京奥运会乒乓球项目在东京体育馆上演收官大战,男团决赛在中国队和德国队之间展开。最终,由马龙、许昕和广东名将樊振东组成的中国队以3比0横扫奥恰洛夫、波尔、弗朗西斯卡组成的德国队成功夺冠。

自2008年乒乓球男团成为奥运会比赛项目以来,国乒就没有让这块金牌旁落过。这是中国代表团在本届奥运收获的第35枚金牌,也是国乒在东京摘得的第4金。

从最终结果来看,国乒轻松地以3比0获得了胜利,但从比赛过程来看,德国队其实在比赛中给国乒制造了不小的麻烦。除了首盘双打比赛马龙搭档许昕干净利落地以3比0击败了波尔和弗朗西斯卡外,奥恰洛夫和波尔都在后两盘单打比赛中给樊振东与马龙构成了一定的威胁。

尤其是德国队的头号种子奥恰洛夫。在此前进行的男单半决赛中,马龙经过7局苦战才艰难淘汰奥恰洛夫晋级,而后者也在三四名决赛中获胜,夺得一枚铜牌。这足以显示出德国人如今火热

的状态。夺得男单亚军的樊振东又犯了慢热的毛病,昨晚一上来就先丢一局。虽然樊振东很快扳平了比分,但稳扎稳打的奥恰洛夫还是拿到了2比1的领先优势。

好在“小胖”在关键时刻及时进入了状态,陷入绝境的他反而爆发出了所有能量,在进攻端更加敢于投入。在拿下扳平比分的第四局后,樊振东势如破竹般以11比3赢得了第五局,从而帮助中国队取得了大比分2比0的领先。随后出场的“双冠王”马龙波澜不惊地以3比1击败老将波尔,中国队顺利将男团金牌收入囊中。

虽然樊振东只出战了一场比赛,但说他为中国队拿下了最关键一分毫不为过。中国队的出场顺序显然经过了精心设计,在男双过后,年轻的樊振东承担了第一和第三场男单的任务,而夺得男单冠军的马龙将出战第二场男单比赛。中国队显然希望尽快拿下比赛,于是在前四盘主力尽出。将在第五盘出场的许昕虽然也有很强的实力,但他毕竟没有在本届奥运会进行过单打比赛,而对手在第五盘派出的则是实力最强的奥恰洛夫。

而樊振东逆转德国队男单头号种子,基本就提前帮助中国队锁定了胜局。虽然老将波尔仍有战之力,但和正值巅峰的马龙相比,两人还是有着明显实力差距。

此役过后,马龙收获了自己在奥运会上的第五枚金牌,成为国乒史上夺得奥运金牌最多的选手。从2008年初出茅庐的“鞍山小马”,到如今荣誉等身的“六边形战士”,马龙度过了一个辉煌的职业生涯。创造历史后,马龙依旧淡定。“没想太多,拿了奥运冠军当然很开心,但其实也就这样吧,这是人生中一段非常重要的经历,还是希望自己能够依然踏踏实实的。”马龙说。

在颁奖仪式上,樊振东为老大哥马龙戴上金牌,这更像是国乒队内的传承。在三年后的巴黎,正值壮年的“小胖”很有可能成为国乒男队的领军人物。而首次参加奥运就能在东京夺得一金一银的经历,也将成为樊振东成长过程中的宝贵财富。

羊城晚报特派东京记者
郝浩宇 周方平

乒乓球男团夺冠后,恩师拨通樊振东父母电话:

“肥仔”搞定啦!

连线 广东
中国乒乓球男队8月6日在东京奥运会乒乓球男团决赛中以3比0战胜德国队,广东球员樊振东为中国队拿下关键的单打第一分,局间时不时紧张地在走廊徘徊的樊振东恩师张敏的脸上终于绽放出笑容。“在这样的大赛中能咬下来,替他高兴,这是一个非常宝贵的经验!”避开人群,她掏出手机拨给樊振东的父母,“恭喜你们,‘肥仔’(樊振东昵称)搞定啦,得到锻炼了。”

张敏则表示,自己虽然也紧张,但绝对信任樊振东,“我还是比较信任他的,我从小带他,一路来参加各种比赛,他基本都是拿冠军的,而且常常能够战胜那些比他大的球员。这次开局他的动作有点慢,后面才释放了。”

樊振东有个昵称叫“小胖”,这个绰号是他在广东体育职业技术学院学球时被叫开的。“我们广州话叫‘肥仔’,后来到了北方才被叫做‘小胖’,当然他并不是特别胖,只是说比较壮实而

已。”罗绍伦回忆。

这两天张敏一直陪着樊振东的父母,前一晚还陪他们看了乒乓球女团决赛,一直在安慰樊振东父母紧张的心情。中国队拿下男团这枚金牌,张敏也是第一时间打通了樊振东母亲的电话:“哎呀,肥仔总算是完成任务了!”

张敏认为这场比赛对樊振东来说特别重要,“能够参加奥运会本身已经非常伟大,中国乒乓球人才太多了,希望他永远记住这一场球,这是最关键的一场,也是团体赛中最关键的一分,一旦赢不下来,会给后面的选手造成较大的压力。他能赢下来,替他高兴!”不过,张敏还是忍不住给爱徒挑了挑“刺”:“他还有很多东西要学,尤其要向马龙学习,回去好好总结,将



张敏(右一)及罗绍伦(左一)在观看比赛 羊城晚报记者 苏荇 摄

来把技术练得更细一些,他的步伐还是慢了一点,现在的速度感觉不够快,如果球更到位、更快一些会更好。”

罗绍伦则认为樊振东经过这

次奥运会,无论是心态上还是关键技术的处理上,以及落点和球的主动变化上都有进步。“希望他再接再厉,早日成为大满贯选手。”

羊城晚报记者 苏荇

不同的采访对象
不同的采访乐趣

赛后采访时,全红婵被教练高高举过头顶庆祝 新华社发

对于每名记者来说,赛后采访都是门必修功课。我们不仅需要观察赛场内发生的故事,更需要通过在赛场下和运动员以及教练的交谈,了解到更多不为人知的细节。而在项目繁多的奥运会上,通过和不同项目运动员的交谈,往往体会到截然不同的采访乐趣。

足球和篮球这两大赛项是目前职业化较高的两项运动,运动员和教练员们也有更多和媒体打交道的经历。这也意味着他们在面对镜头时更有底气,也更愿意侃侃而谈。而在女足方面,在奥运会上,中国女足2比8不敌荷兰女足无缘出线的赛后新闻发布会上,中国女足主帅贾秀全就给我留下了很深的印象。

面对记者提出的和中国足协的合同以及为女足带来了什么改变这样略显尖锐的问题,贾秀全并没有正面给出答案,而是反问记者对此有什么看法。很显然,老师对这个问题并不满意,女足在本次比赛中的表现确实不尽如人意,导致他没有什公反击的理由。当然,贾秀全在新闻发布会上的态度还是值得称赞,中国女足存在的问题也不是通过他一个人的努力就能解决的。

女子三人篮球赛场上的杨舒予在本届奥运会上凭借出众的球技和超高的颜值“火出了圈”,而在赛场下,她也是一个相当会“撩”的采访对象。当我身旁的女记者问杨舒予怎么评价自己的颜值时,小杨想了想,先说了“每个人对长相都有自己的评判标准”这样一句不痛不痒的话。随后,杨舒予又补充道:“我觉得像姐姐你这样的就很好看呀!”身旁的女记者顿时笑开了花。

收宫之日
留意拳击

8月8日,东京奥运会将迎来最后一个比赛日,闭幕在即,中国队仍有亮点值得期待。女子拳击或为中国军团带来惊喜,李倩有望为中国队再夺一金,实现完美收官。

拳击
女子中量级(69-75公斤级)决赛

8月8日13时45分,中国选手李倩将出战拳击女子中量级的决赛。半决赛中她以5

比0完胜俄罗斯运动员玛格丽达利耶娃,将在决赛中迎战英国选手普莱斯。李倩曾在里约奥运会女子拳击75公斤级这一项目上获得一枚铜牌,此次赛前采访,她也表示目标是金牌,期待她更进一步的表现。羊城晚报记者 王沫依



刘虹(中)第三个冲过终点 新华社发



被踩掉鞋子的刘虹

“妈妈选手”第四次出战奥运竞走微笑夺铜

刘虹一直走得不紧不慢,4公里处,她的鞋被其他选手踩掉了,她丝毫不慌乱,停下把鞋穿好,再追前面的选手。就像她来东京前说的,“我是来享受比赛的”。

炎热的天气和帕尔米萨诺超常的发挥,使刘虹在最后的1公里落后了几十米,处于第四位。夺冠没希望了,她还是按自己的节奏走,处于第三位的巴西选手塞纳也在最后时刻吃到第三张红卡而被罚两分钟。刘虹最后以1小时29分57秒的成绩取得一枚来之不易的铜牌。帕尔米萨诺以1小时29分12秒夺冠,哥伦比亚选手阿里纳斯以1小时29分37秒取得第二。

参赛才有“活着”的感觉

2016年里约奥运会,刘虹在获得了女子20公里竞走的金牌后似乎已经没有什么更高的目标:她是女子竞走20公里世界纪录的保持者;她在参加过的五届世锦赛中获得了2金1银1铜共4枚奖牌,而在国内大大小小的竞走赛事上,更是

得奖无数……举目四望,站在世界之巅的她,能够超越的似乎只剩下自己。

2017年天津全运会,她去看好朋友易思玲的射击比赛。当时她接受记者采访时说没有复出的打算,只想好好享受目前的幸福生活。但事实上,在观众席看别人比赛的心还是很难的,后来她想明白了,“赛场才是她最怀念的地方,她要回到那里,才有‘活着’的感觉”。

刘虹和丈夫刘学决定,以东京奥运会为目标,再次开始备战。但这一次,他们希望能够从训练和竞技技术上有所突破。已经成为妈妈的刘虹希望可以将“奥运国手”和“妈妈”这两个身份统一起来。

刘虹没有选择回到国家队,而是由丈夫刘学担任教练,吃住都在家里,独立开始了恢复训练。大概有半年的时间,她的主要精力都花在降体重、恢复身体机能上。刘虹的复出之路异常顺利,她在2019年3月黄山举行的全国竞走大奖赛暨世锦赛50公里选拔赛中,刘虹以3小时59分15秒的成绩夺冠,

打破了世界纪录。她走出了世界新速度,也走出了自己的新速度。6个月之后,刘虹又斩获了多哈世锦赛女子20公里竞走的冠军,拿到了自己的第三枚世锦赛金牌。

但几个月后,正在意大利训练的一家人,接到了奥运会延期的消息。得到消息之后,我们觉得有些沮丧,因为我们准备奥运会后就会换一种生活方式。如今延期一年,好像对谁都交代不过去。”刘虹说。但在多方权衡之后,刘虹和刘学两人还是决定,举家来到昆明训练,再坚持一年。

从2008年北京奥运会时的青涩,到如今的举重若轻,刘虹已经习惯于处变不惊。对于东京奥运会,刘虹最期待的是真正享受那在赛道上的一个多小时。“最终的夺冠或许总是需要几分运气,但若是能够珍惜每一个现在,那么结果反而没有那么重要了。”

今天的刘虹,以一块铜牌以及灿烂的笑容,给这番话作了最好的诠释。

羊城晚报特派东京记者
周方平 郝浩宇

被踩掉鞋子后并
未慌乱

8月6日下午的日本札幌大通公园,温度已经不像正午那般热,但也达到28摄氏度左右,对于20公里竞走这项耗时一个多小时的项目来说,还是过于炎